



CS

Comissió de Salut
Parlament de Catalunya

Sessió 31. Dijous, 30 de març de 2023. XIV legislatura

DOSSIER

ORDRE DEL DIA

1. Proposta de resolució sobre la recuperació del servei de pediatria al CAP Arenys de Munt i de l'atenció presencial als pacients. Tram. 250-00808/13 Grup Parlamentari Socialistes i Units per Avançar. Debat i votació de la Proposta de resolució i de les esmenes presentades (text presentat: BOPC 401, 26; esmenes: BOPC 438, 13).
2. Proposta de resolució sobre el garantiment del finançament de l'Hospital del Vendrell. Tram. 250-00818/13 Grup Parlamentari d'En Comú Podem. Debat i votació de la Proposta de resolució i de les esmenes presentades (text presentat: BOPC 407, 34; esmenes: BOPC 450, 23).
3. Proposta de resolució sobre l'Alzheimer. Tram. 250-00821/13 Grup Parlamentari Socialistes i Units per Avançar. Debat i votació de la Proposta de resolució i de les esmenes presentades (text presentat: BOPC 407, 38; esmenes: BOPC 450, 24).
4. Proposta de resolució sobre l'exigència al Govern d'Espanya de l'adopció d'un pla de mesures urgents en l'àmbit de la sanitat pública. Tram. 250-00831/13 Grup Mixt. Debat i votació de la Proposta de resolució i de les esmenes presentades (text presentat: BOPC 420, 15; esmenes: BOPC 450, 25).
5. Proposta de resolució sobre l'Hospital Comarcal Sant Jaume, de Calella. Tram. 250-00833/13 Grup Parlamentari Socialistes i Units per Avançar. Debat i votació de la Proposta de resolució i de les esmenes presentades (text presentat: BOPC 420, 17; esmenes: BOPC 450, 26).
6. Proposta de resolució sobre l'impuls de l'ús del català en la pràctica clínica del sistema sanitari. Tram. 250-00838/13 Grup Parlamentari de Junts per Catalunya. Debat i votació de la Proposta de resolució i de les esmenes presentades (text presentat: BOPC 420, 23; esmenes: BOPC 450, 27).
7. Proposta de resolució sobre el CAP de Palafolls. Tram. 250-00843/13 Grup Parlamentari Socialistes i Units per Avançar. Debat i votació de la Proposta de resolució i de les esmenes presentades (text presentat: BOPC 425, 79; esmenes: BOPC 461, 8).

8. Proposta de resolució sobre la fiscalització d'infraccions laborals d'empreses adjudicatàries de contractes del Departament de Salut. Tram. 250-00846/13 Grup Parlamentari de Ciutadans. Debat i votació de la Proposta de resolució i de les esmenes presentades (text presentat: BOPC 425, 83; esmenes: BOPC 461, 9).

Punt 1 | Debat i votació de la Proposta de resolució i de les esmenes presentades

Proposta de resolució sobre la recuperació del servei de pediatria al CAP Arenys de Munt i de l'atenció presencial als pacients

250-00808/13

PRESENTACIÓ: GP PSC-UNITS

Reg. 73154 / Admissió a tràmit: Mesa del Parlament, 04.10.2022

A la Mesa del Parlament

Alícia Romero Llano, portaveu del Grup Parlamentari Socialistes i Units per Avançar, Assumpta Escarp Gibert, diputada del Grup Parlamentari Socialistes i Units per Avançar, Elena Díaz Torrevejano, diputada del Grup Parlamentari Socialistes i Units per Avançar, Mario García Gómez, diputat del Grup Parlamentari Socialistes i Units per Avançar, d'acord amb el que estableixen els articles 167 i 168 del Reglament del Parlament, presenten la Proposta de resolució sobre la recuperació del servei de pediatria al CAP d'Arenys de Munt i la recuperació de l'atenció presencial dels pacients, per tal que sigui substanciada davant la Comissió de Salut, amb el text següent:

Exposició de motius

L'octubre de 2020 la població d'Arenys de Munt va perdre definitivament el servei de pediatria del seu CAP de referència, tot i que prèviament el servei ja es donava amb restriccions, obligant a les famílies a desplaçar-se al CAP d'Arenys de Mar. El tancament es va justificar per mesures COVID-19 i a data d'avui encara resta lluny de restablir-se ja que només es disposa de servei d'infermera pediàtrica les tardes del dijous, fet que impossibilita a moltes famílies acudir al servei per motius laborals o les pròpies obligacions educatives dels seus/seves fills i filles.

De fet existeix el problema afegit de que la comunicació per transport públic és complexa donat que per acudir al CAP d'Arenys de Mar amb un/a nen/a malalt els usuaris i usuàries que no disposin de vehicle en aquell moment han d'agafar un autobús de línia regular que té una freqüència de pas cada 30 minuts, i des de la parada més propera al CAP d'Arenys de Mar, caminar uns 20 minuts a peu. L'altre opció és un servei de taxi. Aquest fet ha provocat que moltes famílies no hagin pogut portar als seus fills i filles als controls pediàtrics o que es demorin visites pediàtriques doncs trucant al servei no són derivats a la infermera pediàtrica del dijous tarda sinó que al CAP d'Arenys de Mar.

Actualment al municipi d'Arenys de Munt hi ha al voltant de 1600 infants. Aquest volum de població infantil és impossible que pugui ser atès per una infermera pediàtrica només una tarda a la setmana, amb la qual cosa es continuen derivant als infants al CAP d'Arenys de Mar. Al darrer ple del mes de Juny de 2022, el consistori va aprovar per unanimitat una sol·licitud dirigida al Departament de Salut per aconseguir que la infermera pediàtrica fes una jornada sencera, de la que encara no s'ha rebut resposta. Tampoc cap de les propostes en les reunions mantingudes amb els responsables tècnics i polítics

i gerència del Departament de Salut han estat escoltades, essent que des de la darrera reunió el passat 5 de maig de 2022 s'ha fet novament palès el desinterès profund del departament cap a la reivindicació de la recuperació del servei de pediatria i per l'atenció sanitària de qualitat i proximitat a la que tenen dret els nens i nenes d'Arenys de Munt.

A més s'ha suprimit el servei d'atenció pediàtrica d'urgència fora de les hores establertes de visita, ni al vespre ni els caps de setmana al CAP d'Arenys de Mar, que donava servei als infants dels municipis dels voltants. Els infants que han de ser atesos es deriven a les noves instal·lacions del CAP Ronda Prim de Mataró on, molts cops, tampoc existeix atenció pediàtrica d'urgència i s'acaben derivant les consultes a l'Hospital de Mataró. De fet, existeix el fet que ja per automatisme es deriva als infants en casos d'urgència a l'Hospital de Mataró. Això implica el desplaçament de les famílies i la sobresaturació del servei que es dona a l'Hospital per l'augment del nombre de pacients per malaltia comuna.

A més, el servei que es dona al CAP té diverses mancances: manca d'espai per les visites, s'utilitzen altres estances per realitzar-lo (com les de ginecologia), no hi ha metge o metgessa suplent en cas de baixa o permís, les consultes d'urgències no es deriven als i les professionals fins moments previs a la consulta, el cribratge que realitza el CAP es realitza amb personal administratiu, no es té un referent pediàtric essent derivat als professionals adscrits als infants d'Arenys de Mar que fa sobresaturar les visites i que nens i nenes puguin arribar a posar-se les vacunes amb retard, entre moltes altres.

Tampoc es realitza el programa del nen sa per manca de temps i sobresaturació del servei, implicant que les famílies han de desplaçar-se al CAP d'Arenys de Mar per poder utilitzar-lo. Es més, no existeix cap programa de nen sa de 0-9 mesos a Arenys de Munt, essent derivats els nounats a Arenys de Mar, inclús infants prematurs.

L'atenció telefònica també és deficient. No existeix una línia específica per pediatria i el temps de resposta de la línia general molts cops supera els 45 minuts d'espera. La solució que es dona és que la família assisteixi presencialment al CAP implicant que, o bé s'atén a l'infant després de la finalització de les consultes amb cita prèvia, o s'informa que vingui en un altre horari per ser atès.

Per aquests motius, el Grup Parlamentari Socialistes i Units per Avançar presenta la següent:

Proposta de resolució

El Parlament de Catalunya insta el Govern a:

1. Recuperar el servei d'atenció pediàtrica al CAP d'Arenys de Munt que existia previ a la pandèmia.
2. Recuperar el servei d'atenció pediàtrica d'urgència al CAP d'Arenys de Mar que donava servei fora de les hores establertes de visita, festius i caps de setmana.
3. Reforçar el servei d'atenció telefònica perquè puguin garantir serveis bàsics com l'establiment de cites prèvies o consultes urgents, per evitar així desplaçaments innecessaris.

4. Consensuar amb l'administració local les variacions del sistema d'atenció pediàtrica que es puguin produir en un futur, donat que l'Ajuntament és l'administració més propera al ciutadà i qui coneix la realitat del municipi.

Palau del Parlament, 20 de setembre de 2022

Alícia Romero Llano, portaveu; Assumpta Escarp Gibert, Elena Díaz Torre-vejano, Mario García Gómez, diputats, GP PSC-Units

ESMENES PRESENTADES

Reg. 76539 / Admissió a tràmit: Mesa de la CS, 17.11.2022

GRUP PARLAMENTARI D'ESQUERRA REPUBLICANA (REG. 76539)

Esmena 1

GP d'Esquerra Republicana (1)

De modificació i supressió al punt 1

1. Recuperar el servei d'atenció pediàtrica al ~~CAP~~ *Consultori Local* d'Arenys de Munt ~~que existia previ a la pandèmia.~~

Esmena 2

GP d'Esquerra Republicana (2)

De modificació i supressió al punt 2

2. Recuperar el servei d'atenció ~~pediàtrica d'urgència al CAP~~ *urgent per a la població en edat pediàtrica* d'Arenys de Mar que donava servei fora de les hores establertes de visita, festius i caps de setmana.

Punt 2 | Debat i votació de la Proposta de resolució i de les esmenes presentades

Proposta de resolució sobre el garantiment del finançament de l'Hospital del Vendrell

250-00818/13

PRESENTACIÓ: GP ECP

Reg. 73616 / Admissió a tràmit: Mesa del Parlament, 11.10.2022

A la Mesa del Parlament

David Cid Colomer, portaveu del Grup Parlamentari d'En Comú Podem, d'acord amb el que estableixen els articles 167 i 168 del Reglament del Parlament, presenta la Proposta de resolució per garantir el finançament de l'ampliació de l'Hospital del Vendrell, per tal que sigui substanciada davant la Comissió de Salut, amb el text següent:

Exposició de motius

Des de 2008, la ciutadania i el personal sanitari del Baix Penedès han denunciat reiteradament la situació de sobresaturació en els serveis, amb llistes d'espera, dèficit de personal i d'instal·lacions al centre hospitalari del Vendrell. Un hospital que dona cobertura al Baix Penedès, una de les comarques del país amb els majors índexs de creixement demogràfic i que, arran de la pandèmia de la Covid, s'han vist totalment disparats.

Per aquest motiu, des de la comarca i els seus municipis s'ha anat reclamant i insistint al Govern de la Generalitat en l'ampliació de l'Hospital, inaugurat el 2005. El mateix govern ha reconegut aquest dèficit. Concretament, el mes de març, en una visita al Vendrell, el conseller d'Economia, Jaume Giró es va comprometre a negociar amb el Departament de Salut un estudi preliminar per tirar endavant l'ampliació. Les negociacions amb el Govern assenyalaven que a través de les ajudes europees es podria desencallar l'execució de les obres. En aquesta línia, la Xarxa Santa Tecla presentava una proposta d'ampliació de l'hospital de 9.000 m², pressupostada en 40 milions d'euros, per a optar al finançament de l'ampliació a través del fons Next Generation. L'ens hospitalari i l'Ajuntament del Vendrell van donar per fet que rebrien el suport dels Next Generation, de manera que, al mes de juny, van presentar la sol·licitud per obtenir la llicència d'obres per tal d'avançar gestions un cop es tingués la confirmació del finançament, que queda ara supeditat als futurs pressupostos de la Generalitat.

Finalment, el projecte no està inclòs en la llista de prioritats que el Departament de Salut ha presentat al Ministeri d'Economia a l'hora de desplegar les ajudes europees de recuperació post-pandèmia.

Des de la comarca i els municipis del Baix Penedès, a través del Consell d'Alcaldes, s'ha reclamat la interlocució amb el Departament de Salut per a trobar una resposta i una via de solució que, fins al moment, no han aconseguit. El passat 15 de setembre, els alcaldes donaven un ultimàtum al Departament de Salut en relació amb l'Hospital del Vendrell. Si en deu dies no rebien una cita per reunir-se amb el conseller de Salut, s'iniciarien accions de protesta. Passats aquests deu dies, els alcaldes han confirmat que la Generali-

tat ha fet cas omís de nou a la seva petició, obrint així accions de protesta a les portes del centre hospitalari.

Per aquests motius, el Grup Parlamentari d'En Comú Podem presenta la següent:

Proposta de resolució

El Parlament de Catalunya

1. Rebutja l'actitud i resposta del conseller de Salut, Josep Maria Argimon per no atendre al Consell d'Alcaldes del Baix Penedès.

El Parlament de Catalunya insta el Govern a:

2. Garantir que de manera immediata el conseller de Salut, Josep Maria Argimon, es reuneixi amb els alcaldes, el Consell Comarcal del Baix Penedès i la Xarxa Santa Tecla per a donar resposta i motius perquè el projecte no ha entrat en la llista de prioritats pels Next Generations i quines vies de solució i calendari es plantegen per al finançament de l'ampliació, pressupostada en 40 M€.

3. Garantir la incorporació de l'ampliació en la proposta de pressupostos de la Generalitat pel 2023.

Palau del Parlament, 4 d'octubre de 2022

David Cid Colomer, portaveu GP ECP

ESMENES PRESENTADES

Reg. 78221; 78261 / Admissió a tràmit: Mesa de la CS, 01.12.2022

GRUP PARLAMENTARI DE JUNTS PER CATALUNYA (REG. 78221)

Esmena 1

GP de Junts per Catalunya (1)

De modificació del punt 2

Garantir que de manera immediata el conseller de Salut, *Manel Balcells*, es reuneixi amb els alcaldes, el Consell Comarcal del Baix Penedès i la Xarxa Santa Tecla per a donar resposta i motius perquè el projecte no ha entrat en la llista de prioritats pels Next Generations i quines vies de solució i calendari es plantegen per al finançament de l'ampliació, pressupostada en 40 Meu.

GRUP PARLAMENTARI D'ESQUERRA REPUBLICANA (REG. 78261)

Esmena 1

GP d'Esquerra Republicana (1)

De modificació i supressió del punt 2

2. Garantir que de manera immediata ~~el conseller de Salut, Josep Maria Argimon, es reuneixi amb els alcaldes, el Consell Comarcal del Baix Penedès i la Xarxa Santa Tecla per a donar resposta i motius perquè el projecte d'ampliació de l'Hospital comarcal del Vendrell pugui encabir-se~~ ~~no ha entrat en la propera convocatòria~~ ~~llista de prioritats pels Next Generation i quines~~

~~vies de solució i calendari es plantegen d'acord amb el propòsit de per al finançament de i l'objecte d'ampliació, pressupostada en 40 M€.~~

Esmena 2

GP d'Esquerra Republicana (2)

De modificació i supressió del punt 3

3. ~~Garantir la incorporació de~~ *Incloure el projecte d'ampliació de l'Hospital comarcal del Vendrell al Pla d'Inversions en Infraestructures de Salut PAIS* i en la proposta de pressupostos de la Generalitat pel 2023.

Punt 3 | Debat i votació de la Proposta de resolució i de les esmenes presentades

Proposta de resolució sobre l'Alzheimer

250-00821/13

PRESENTACIÓ: GP PSC-UNITS

Reg. 73825 / Admissió a tràmit: Mesa del Parlament, 11.10.2022

A la Mesa del Parlament

Alícia Romero Llano, portaveu del Grup Parlamentari Socialistes i Units per Avançar, Assumpta Escarp Gibert, diputada del Grup Parlamentari Socialistes i Units per Avançar, Mario García Gómez, diputat del Grup Parlamentari Socialistes i Units per Avançar, d'acord amb el que estableixen els articles 167 i 168 del Reglament del Parlament, presenten la Proposta de resolució sobre l'Alzheimer, per tal que sigui substanciada davant la Comissió de Salut, amb el text següent:

Exposició de motius

La malaltia de l'Alzheimer és el tipus de demència més comú caracteritzada pel declivi continu del normal funcionament del cervell que es manifesta amb la pèrdua de la memòria, la capacitat de pensar i, consegüentment, l'habilitat de dur a terme les tasques més corrents. A dia d'avui no es coneixen les causes que provoquen aquesta alteració neurològica ni existeix encara un tractament que la combati o debiliti, malgrat que es tracti de la demència que provoca major discapacitat en persones grans al país.

L'Organització Mundial de la Salut xifra que al món hi ha més de 55 milions de persones afectades d'Alzheimer i alerta que els casos diagnosticats es podrien veure triplicats a nivell mundial el 2050 al tractar-se d'una malaltia inevitablement i estretament lligada amb l'envelliment poblacional que, a més, augmenta el nombre de comorbiditats.

A Catalunya la malaltia d'Alzheimer afecta 86.000 persones. El percentatge de persones afectades augmenta d'acord amb l'edat: un 5% de la població major de 60 anys, un 20% dels majors de 80 anys i un 30% dels majors de 90 anys.

Ahora, és una malaltia que afecta no només al propi malalt qui la pateix sinó que té un greu impacte en el seu entorn familiar. Més del 80% dels cuidadors i cuidadores -la majoria dones- són els propis familiars, qui a més suporten una càrrega econòmica extra.

Les diverses associacions de familiars d'afectats i afectades d'Alzheimer a Catalunya reivindiquen la implementació del Pla de Demències de Catalunya, presentat pel Departament de Salut el 25 d'abril del 2022, l'increment dels recursos per la investigació de teràpies dirigides i la creació d'un cens oficial de malalts, així com el temps d'espera dels processos de valoració dels malalts i la insuficiència de les quantitats que reben.

Actualment no es dona una resposta transversal ni coordinada entre els sistemes socials i sanitaris.

Per aquests motius, el Grup Parlamentari Socialistes i Units per Avançar presenta la següent:

Proposta de resolució

El Parlament de Catalunya insta el Govern a:

1. Implementar el Pla de Demències de Catalunya en tots els seus continguts i dotar-lo dels recursos necessaris.
2. Agilitzar els processos de valoració de la dependència de pacients d'Alzheimer.
3. Potenciar els aspectes de coneixement de l'Alzheimer i incrementar els recursos destinats a la recerca.
4. Impulsar la coordinació entre els serveis socials i sanitaris per l'abordatge transversal de les necessitats dels pacients i llurs famílies.

Palau del Parlament, 5 d'octubre de 2022

Alícia Romero Llano, portaveu; Assumpta Escarp Gibert, Mario García Gómez, diputats, GP PSC-Units

ESMENES PRESENTADES

Reg. 78262 / Admissió a tràmit: Mesa de la CS, 01.12.2022

GRUP PARLAMENTARI D'ESQUERRA REPUBLICANA (REG. 78262)

Esmena 1

GP d'Esquerra Republicana (1)

De modificació i supressió del punt 2

- ~~2. Agilitzar els processos de~~ *Facilitar la* valoració de la dependència de pacients d'Alzheimer *i agilitzar-ne el procediment.*
-

Punt 4 | Debat i votació de la Proposta de resolució i de les esmenes presentades

Proposta de resolució sobre l'exigència al Govern d'Espanya de l'adopció d'un pla de mesures urgents en l'àmbit de la sanitat pública

250-00831/13

PRESENTACIÓ: G MIXT

Reg. 74881 / Admissió a tràmit: Mesa del Parlament, 26.10.2022

A la Mesa del Parlament

Alejandro Fernández Álvarez, president-portaveu, Lorena Roldán Suárez, diputada del Grup Mixt, d'acord amb el que estableixen els articles 167 i 168 del Reglament del Parlament, presenten la Proposta de resolució per a exigir al Govern d'Espanya l'adopció d'un pla de mesures urgents en l'àmbit de la sanitat pública, per tal que sigui substanciada davant la Comissió de Salut, amb el text següent:

Exposició de motius

El propassat 15 de juny es va celebrar una reunió del Consell Interterritorial del Sistema Nacional de Salut (CISNS) en la que, novament, cap punt de l'ordre del dia va abordar el gran problema que pateix la sanitat pública: el greu i preocupant dèficit de metges y metgesses especialistes en medicina de família i comunitària.

Aquest no és un problema aïllat d'un determinat territori o sistema de salut. El dèficit de metges especialistes en medicina de família i comunitària és present, pràcticament en idèntiques circumstàncies, en tots els serveis de salut autonòmics i, tal com ha considerat el propi Ministeri de Sanitat en el document «Informe Oferta-Necessitat d'Especialistes Mèdics 2021-2035», es tracta de l'especialitat mèdica «amb pitjors pronòstics de dèficit».

Aquesta és una situació crítica a nivell de tot l'Estat i requereix, en conseqüència, mesures en l'àmbit estatal complementàries al Pla d'Acció d'Atenció Primària 2022-2023 que permetin superar conjuntament aquesta situació.

Amb la voluntat d'aportar solucions i contribuir a la millora del sistema sanitari públic volem traslladar una proposta amb mesures urgents competència del Govern d'Espanya que, en cas d'adoptar-se, podrien contribuir a millorar la situació que pateix la nostra atenció primària i poden servir de base per a un gran acord nacional de mesures de xoc per afrontar un problema que està afectant en aquests moments a professionals i pacients de tota Espanya.

Per aquests motius, el Grup Mixt presenta la següent:

Proposta de resolució

El Parlament de Catalunya insta el Govern a sol·licitar al Govern d'Espanya l'adopció d'un pla d'acció per a evitar el deteriorament creixent del servei sanitari públic que inclogui, almenys, les següents mesures:

1. Garantir que el sistema d'elecció de places MIR no deixa places desertes amb mesures excepcionals que facilitin que es cobreixen totes les places ofertades.

2. Evitar que el sistema formatiu generi un desplaçament creixent a altres especialitats assistencials que encara no han estat resoltes amb la creació, abans del proper examen MIR, de l'especialitat de medicina d'urgències i emergències.
3. L'ampliació, per via d'urgència, del número de places de formació mèdica especialitzada en medicina de família i comunitària per a poder fer front al relleu generacional i a les perspectives de dèficit alertat pel Ministeri de Sanitat.
4. La convocatòria de places MIR extraordinàries en l'especialitat de medicina de família i comunitària.
5. El desenvolupament dels instruments que permeti al Sistema Nacional de Salut planificar amb més rigor la seva oferta formativa amb la creació definitiva, entre altres, d'un registre estatal de professionals sanitaris que poden orientar les necessitats de formació de especialistes per a prevenir l'aparició de dèficits.
6. El desenvolupament competencials del metges i metgessa especialista en medicina familiar i comunitària, dotant-lo de temps i espai per a recuperar el seu rol com a eix vertebrador de la millor atenció integrals als ciutadans.

Palau del Parlament, 19 d'octubre de 2022

Alejandro Fernández Álvarez, president-portaveu; Lorena Roldán Suárez, diputada, G Mixt

ESMENES PRESENTADES

Reg. 78263 / Admissió a tràmit: Mesa de la CS, 01.12.2022

GRUP PARLAMENTARI D'ESQUERRA REPUBLICANA (REG. 78263)

Esmena 1

GP d'Esquerra Republicana (1)

De modificació i supressió del punt 1

1. *Implementar mesures que afavoreixin* ~~Garantir~~ *que en el sistema d'elecció de places MIR de FSE (formació sanitària especialitzada) no deixin quedar places desertes i no es produeixin renúncies. amb mesures excepcionals que facilitin que es cobreixin totes les places ofertades.*

Esmena 2

GP d'Esquerra Republicana (2)

De modificació i supressió del punt 2

2. *Determinar mesures que incentivin l'equilibri* ~~Evitar que~~ *del sistema formatiu generi un desplaçament creixent a altres entre especialitats assistencials que encara no han estat resoltes amb la creació, abans del proper examen MIR, de l'especialitat de medicina d'urgències i emergències.*

Esmena 3

GP d'Esquerra Republicana (3)

De modificació i supressió del punt 3

~~3. Instar tots els agents implicats per tal d'ampliar, per via d'urgència, del número el nombre de places de formació mèdica especialitzada en medicina de família i comunitària en les especialitats deficitàries~~ per a poder fer front al relleu generacional i ~~d'acord a les perspectives de dèficit alertat pel Ministeri de Sanitat,~~ necessitats del sistema de salut.

Esmena 4

GP d'Esquerra Republicana (4)

De modificació i supressió del punt 4

~~4. Determinar mesures que facin~~ atractiva La convocatòria de places MIR extraordinàries en l'especialitat de medicina de família i comunitària. ~~d'acord amb la necessitats d'especialistes.~~

Esmena 5

GP d'Esquerra Republicana (5)

De modificació i supressió del punt 5

~~5. El desenvolupament dels~~ Disposar d'instruments que permetin al Sistema Nacional de Salut planificar amb més rigor la seva l'oferta formativa amb la creació definitiva, entre altres, d'un com és el registre estatal de professionals sanitaris de Catalunya i el Fòrum de Diàleg Professional que coadjuven per adequar i planificar ~~poden orientar~~ les necessitats de formació d'especialistes per a prevenir l'aparició de dèficits.

Esmena 6

GP d'Esquerra Republicana (6)

De modificació i supressió del punt 6

~~6. Donar continuïtat al Fòrum de Diàleg Professional que preveu, en una segona fase, de caire operatiu, activar mesures que incentivin~~ El desenvolupament competencials dels metges i metgessa especialista en medicina familiar i comunitària, dotant-lo de temps i espai per a recuperar el seu rol com a eix vertebrador de la millor atenció integrals als ciutadans.

Punt 5 | Debat i votació de la Proposta de resolució i de les esmenes presentades

Proposta de resolució sobre l'Hospital Comarcal Sant Jaume, de Calella

250-00833/13

PRESENTACIÓ: GP PSC-UNITS

Reg. 74938 / Admissió a tràmit: Mesa del Parlament, 26.10.2022

A la Mesa del Parlament

Alícia Romero Llano, portaveu del Grup Parlamentari Socialistes i Units per Avançar, Assumpta Escarp Gibert, diputada del Grup Parlamentari Socialistes i Units per Avançar, Elena Díaz Torrevejano, diputada del Grup Parlamentari Socialistes i Units per Avançar, d'acord amb el que estableixen els articles 167 i 168 del Reglament del Parlament, presenten la Proposta de resolució sobre l'Hospital Sant Jaume de Calella, per tal que sigui substanciada davant la Comissió de Salut, amb el text següent:

Exposició de motius

Els orígens de l'Hospital Sant Jaume de Calella es remunten a l'any 1547. Les instal·lacions actuals es varen inaugurar l'any 1990, després de moltes modificacions i ampliacions iniciades als anys quaranta del segle passat.

Actualment és gestionat per la Corporació de Salut del Maresme i, tot i donar servei a una població aproximadament de 200.000 persones, no rep les suficients inversions per part de la Generalitat de Catalunya, fet que impedeix que sigui un centre referent a nivell comarcal pel seu servei òptim a la ciutadania malgrat els esforços que fan cada dia els professionals que hi treballen.

El divendres 27 de novembre de 2020, el Departament de Salut i l'Ajuntament de Calella van signar el conveni que posava en marxa una de les reivindicacions històriques dels Ajuntaments i dels veïns i veïnes dels municipis de l'Alt Maresme: l'ampliació i renovació de l'Hospital Sant Jaume de Calella.

El projecte d'ampliació i millora d'aquest Hospital va acompanyat d'una inversió de 36 milions d'euros i implicaria la reforma integral del centre durant un període de cinc anys. Aquesta reforma comportaria l'ampliació de més de 15.000 metres quadrats, arribant fins a 31.000 metres quadrats totals d'edifici. També s'augmentarien llits (de 148 a 169), els quiròfans convencionals (de dos a cinc), els llits de semi crítics (de sis a vuit) entre d'altres millores que faríem posar al dia i modernitzar un hospital que lluny queda actualment d'estar a l'alçada d'un hospital de referència i que els veïns i veïnes de l'Alt Maresme mereixen.

Tanmateix, ja han passat quasi dos anys i no s'ha avançat en cap aspecte més enllà del Pla funcional que ja es va presentar. Un calendari d'execució de cinc anys, que va donar a entendre als ciutadans i ciutadanes que a finals de 2025 o principis de 2026 ja podrien disposar del nou hospital.

Per aquests motius, el Grup Parlamentari Socialistes i Units per Avançar presenta la següent:

Proposta de resolució

El Parlament de Catalunya insta el Govern a:

1. Donar compliment al calendari d'execució presentat al novembre de 2020 per l'ampliació de l'Hospital Sant Jaume de Calella dotant al pressupost de 2023 i successius les partides necessàries per garantir que a l'any 2027 l'ampliació es una realitat.
2. Planificar de manera paral·lela l'increment de professionals sanitaris de l'hospital amb l'ampliació prevista de l'equipament, per garantir un bon funcionament dels serveis del centre.

Palau del Parlament, 6 d'octubre de 2022

Alícia Romero Llano, portaveu; Assumpta Escarp Gibert, Elena Díaz Torrevejano, diputada, GP PSC-Units

ESMENES PRESENTADES

Reg. 78264 / Admissió a tràmit: Mesa de la CS, 01.12.2022

GRUP PARLAMENTARI D'ESQUERRA REPUBLICANA (REG. 78264)

Esmena 1

GP d'Esquerra Republicana (1)

De modificació i supressió del punt 1

1. Donar compliment al calendari d'execució presentat al novembre de 2020 per l'ampliació de l'Hospital Sant Jaume de Calella dotant-lo del al pressupost de 2023 i successius les partides i de recursos necessàries per garantir-ne que a l'any 2027 l'ampliació es una realitat.

Esmena 2

GP d'Esquerra Republicana (2)

De modificació i supressió del punt 2

2. ~~Planificar de manera paral·lela~~ *Preveure* l'increment de professionals sanitaris de l'hospital *necessari d'acord* amb l'ampliació prevista de l'equipament, per garantir un bon funcionament dels serveis del centre.
-

Punt 6 | Debat i votació de la Proposta de resolució i de les esmenes presentades

Proposta de resolució sobre l'impuls de l'ús del català en la pràctica clínica del sistema sanitari

250-00838/13

PRESENTACIÓ: GP JXCAT

Reg. 75073 / Admissió a tràmit: Mesa del Parlament, 26.10.2022

A la Mesa del Parlament

Mònica Sales de la Cruz, portaveu del Grup Parlamentari de Junts per Catalunya, d'acord amb el que estableixen els articles 167 i 168 del Reglament del Parlament, presenta la Proposta de resolució sobre la promoció de l'ús del català en la pràctica clínica del sistema sanitari català, per tal que sigui substanciada davant la Comissió de Salut, amb el text següent:

Exposició de motius

Hi ha un ampli consens sobre la importància de la comunicació mèdic-pacient, un pilar bàsic per una correcta relació terapèutica i amb un fort impacte sobre aspectes molt rellevants, com la satisfacció dels pacients, l'adherència terapèutica o la reducció de les denúncies, entre d'altres.

Recentment, un article científic publicat a *Medicina Clínica* i signat per tres metges, nascuts fora de Catalunya i amb exercici professional al nostre país, estudia els reptes i les solucions de l'atenció mèdica en territoris bilingües, com Catalunya¹.

Però en la literatura científica cada cop hi ha més evidència que la bona comunicació -que inclou la competència lingüística dels professionals sanitaris sobre la llengua dels seus pacients- és fonamental per millorar els estàndards de qualitat assistencial. Així ho recull, per exemple, un important estudi recentment reportat pel *Canadian Medical Association Journal*, que apunta una millora notable en morbiditat i mortalitat dels pacients si la comunicació es realitza en la llengua materna dels pacients².

De tothom és conegut que per una correcta relació metge-pacient, els aspectes de comunicació són claus. El model d'atenció centrada en la persona és un enfocament biopsicosocial, en el que el professional promou una relació cooperativa on, entre el professional i el pacient, consensuen els assumptes d'interès de les preocupacions del pacient, la gestió de les seves expectatives i les decisions.

Els objectius d'una relació centrada en el pacient són:

- 1) establir una relació terapèutica
- 2) intercanviar informacions, com conèixer les seves necessitats i expectatives

¹. «La atención médica en los territorios bilingües» (*Medical attention in bilingual territories*); Gustavo Tolchinsky Wiesen, Rosa Calvo Escalona, Marco Inzitari. *Medicina Clínica*.

². «Patient-physician Language concordance and quality and safety outcomes among frail home care recipients admitted to hospital in Ontario, Canada»; Emily Seale, Michael Reaume *et al.* *Canadian Medical Association Journal*.

- 3) respondre davant les emocions dels pacients
- 4) generar compromís a la presa de decisions informada i col·laborativa
- 5) promoure l'autocura del pacient.

Tot això es fa molt difícil, o impossible, si hi ha problemes de comunicació entre els professionals sanitaris i els pacients.

De fet, el Conveni Europeu de Drets Humans reconeix la situació especial i potencialment vulnerable dels pacients a l'entorn clínic i anima a tenir en compte la llengua materna, així com les necessitats individuals i la cultura del pacient.

Dades recents de l'OCDE mostren una importància variable de la dependència de professionals nascuts o formats a l'estranger a tots els països de la zona. Països com Israel tenen gairebé un 60% de metges formats o nascuts a l'estranger, mentre Alemanya en tenia un 13%, però amb un fort ascens. La mitjana de l'OCDE és al voltant del 20%. La tendència migratòria es mostra clarament a l'alça. Les dades del Col·legi de Metges de Barcelona mostren que el 2021 el 59% dels col·legiats són autòctons, un 18% són de la resta del territori espanyol i un 22% procedeixen de fora d'Espanya, majoritàriament de Llatinoamèrica. I des del 2016 les noves incorporacions procedents de països estrangers suposen més del 40% de les noves col·legiacions cada any. Per aquests motius, el Grup Parlamentari de Junts per Catalunya presenta la següent:

Proposta de resolució

El Parlament de Catalunya:

1. Constata que la millora en la comunicació amb els pacients atesos ha de ser una prioritat en els objectius de formació continuada de tots els professionals sanitaris, on el principi de respecte cap a la llengua pròpia ha de prevaldre.
2. Insta al Departament de Salut a:
 - a. Sensibilitzar els professionals que s'incorporen a l'exercici professional al Sistema Públic de Salut de Catalunya en la realitat lingüística del país i exigir l'adquisició de la competència lingüística en català.
 - b. Incloure en el procés d'acollida dels nous professionals un pla per donar a conèixer, no només les característiques del sistema sanitari al qual s'incorporen, sinó també des de la realitat social, cultural i lingüística.
 - c. Promocionar activament l'ús del català a la pràctica clínica de forma efectiva com a part de les competències bàsiques per al millor exercici professional.

Palau del Parlament, 20 d'octubre de 2022

Mònica Sales de la Cruz, portaveu; Jordi Fàbrega i Sabaté, portaveu a la CS, GP JxCat

ESMENES PRESENTADES

Reg. 78260 / Admissió a tràmit: Mesa de la CS, 01.12.2022

GRUP PARLAMENTARI D'ESQUERRA REPUBLICANA (REG. 78260)

Esmena 1

GP d'Esquerra Republicana (1)

De modificació i supressió al punt 2 a

a. ~~Sensibilitzar~~ *Formar amb els cursos d'acolliment lingüístic* els professionals que s'incorporen a l'exercici professional al Sistema Públic de Salut de Catalunya en la realitat lingüística del país, *els drets i deures lingüístics dels ciutadans i exigir-ve*llar per l'adquisició de la competència lingüística en català.

Esmena 2

GP d'Esquerra Republicana (2)

De modificació i supressió al punt 2 b

b. ~~Incloure~~ *Desplegar el «Pla d'impuls al coneixement i l'ús de la llengua catalana al conjunt del sistema sanitari» sobretot en el procés d'acollida dels nous professionals un pla* per donar a conèixer, no només les característiques del sistema sanitari al qual s'incorporen, sinó també des de la realitat social, cultural i lingüística.

Esmena 3

GP d'Esquerra Republicana (3)

De modificació al punt 2 c

c. Promocionar activament *el «Pla d'impuls al coneixement i l'ús de la llengua catalana al conjunt del sistema sanitari» per al foment de l'ús del català* a la practica clínica de forma efectiva com a part de les competències bàsiques per al millor exercici professional.

Punt 7 | Debat i votació de la Proposta de resolució i de les esmenes presentades

Proposta de resolució sobre el CAP de Palafolls

250-00843/13

PRESENTACIÓ: GP PSC-UNITS

Reg. 75383 / Admissió a tràmit: Mesa del Parlament, 02.11.2022

A la Mesa del Parlament

Alícia Romero Llano, portaveu del Grup Parlamentari Socialistes i Units per Avançar, Assumpta Escarp Gibert, diputada del Grup Parlamentari Socialistes i Units per Avançar, Elena Díaz Torrevejano, diputada del Grup Parlamentari Socialistes i Units per Avançar, d'acord amb el que estableixen els articles 167 i 168 del Reglament del Parlament, presenten la Proposta de resolució sobre el CAP de Palafolls, per tal que sigui substanciada davant la Comissió de Salut, amb el text següent:

Exposició de motius

La comarca del Maresme és en l'actualitat la quarta comarca més poblada de Catalunya, pel darrere del Barcelonès, Vallès Occidental i Baix Llobregat, segons dades oficials de l'Idescat. A més, en els darrers anys ha patit un increment constant de població en pràcticament tots els seus municipis.

Un d'aquests municipis és el de Palafolls, ubicat a la part nord de la comarca i limítrof amb la comarca de La Selva. En els darrers 20 anys la població de Palafolls ha augmentat un 60% segons les darreres dades de 2021 de l'Idescat, sent la població actual de gairebé 10.000 habitants.

Molts dels serveis que es presten al municipi van ser creats fa varies dècades, adaptats entre d'altres aspectes al volum poblacional d'aquell moment i a les necessitats reals de la ciutadania. En aquests moments han quedat obsolets o resten d'adequacions en els serveis o fins i tots estructurals.

Un dels casos més flagrants al municipi de Palafolls és el Centre d'Atenció Primària. L'actual edifici del CAP va ser creat fa més de 30 anys i des de fa uns anys, no disposa dels espais necessaris per poder oferir un servei òptim als ciutadans/es donat que a aquest centre s'ofereixen serveis de metge de família, pediatria, infermeria, PDA o ginecologia i servei d'odontologia per una població com dèiem anteriorment de gairebé 10.000 habitants.

Al mes de juliol de l'any 2017 el Govern Municipal, i sent conscient de la problemàtica i les dificultats per oferir els serveis corresponents a l'actual edifici del CAP, va arribar a un acord amb el Govern de la Generalitat per fer la cessió d'uns terrenys municipals de 2.300 m² on el Departament de Salut es va comprometre a realitzar la construcció del nou CAP ara ja si amb els serveis i les instal·lacions adequades al volum i circumstàncies de població actual. Al mes d'agost del mateix any, el Govern Municipal va aprovar la cessió d'aquests terrenys per poder començar el més aviat possible el projecte del nou CAP per part del Departament de Salut.

En aquests moments ja han passat més de cinc anys d'aquesta cessió de terrenys i els veïns i veïnes de Palafolls encara no disposen d'un nou CAP; es

més, encara no s'ha començat a treballar ni tan sols en la redacció del projecte per part del Departament de Salut.

Per aquests motius, el Grup Parlamentari Socialistes i Units per Avançar presenta la següent:

Proposta de resolució

El Parlament de Catalunya insta el Govern a:

1. Engagar durant l'any 2023 els procediments corresponents per la construcció del nou CAP a Palafolls als terrenys cedits per l'Ajuntament.
2. Dotar al nou CAP de Palafolls dels recursos tècnics i humans necessaris per garantir un bon servei a un municipi en constant creixement.

Palau del Parlament, 19 d'octubre de 2022

Alícia Romero Llano, portaveu; Assumpta Escarp Gibert, Elena Díaz Torrevejano, diputades, GP PSC-Units

ESMENES PRESENTADES

Reg. 79706 / Admissió a tràmit: Mesa de la CS, 16.12.2022

GRUP PARLAMENTARI D'ESQUERRA REPUBLICANA (REG. 79706)

Esmena 1

GP d'Esquerra Republicana (1)

De modificació i supressió del punt 2

2. Dotar el nou ~~CAP~~ *Consultori Local* de Palafolls dels recursos tècnics i humans necessaris per garantir un bon servei a un municipi en constant creixement.

GRUP PARLAMENTARI DE JUNTS PER CATALUNYA (REG. 79713)

Esmena 1

GP de Junts per Catalunya (1)

D'addició al punt 1

Engagar durant l'any 2023 els procediments corresponents per la construcció del nou CAP a Palafolls als terrenys cedits per l'Ajuntament, *tal i com estava previst en el Pla d'Inversions 2022-2024 per a l'Atenció Primària, presentat pel conseller Argimon, amb una inversió prevista de 2,6 milions d'euros.*

Punt 8 | Debat i votació de la Proposta de resolució i de les esmenes presentades

Proposta de resolució sobre la fiscalització d'infraccions laborals d'empreses adjudicatàries de contractes del Departament de Salut

250-00846/13

PRESENTACIÓ: GP CS

Reg. 75487 / Admissió a tràmit: Mesa del Parlament, 02.11.2022

A la Mesa del Parlamento

Ignacio Martín Blanco, portavoz, Anna Grau Arias, diputada del Grup Parlamentari de Ciutadans, de acuerdo con lo establecido por los artículos 167 y 168 del Reglamento del Parlamento, presentan la Propuesta de resolución para la adecuada fiscalización de infracciones laborales por parte de empresas adjudicatarias de contratos del Departamento de Salud, para que sea susanciada ante la Comissió de Salut, con el siguiente texto:

Exposición de motivos

Actualmente se dan casos en que, después de haber adjudicado un contrato público, la Administración conoce denuncias presentadas a la empresa adjudicataria por infracciones graves por tener a trabajadores falsos autónomos o por facturas impagadas. Pero cuando el Servei Català de la Salut requiere a la adjudicataria la regularización inmediata de dichos trabajadores falsos autónomos, en muchas ocasiones reciben respuestas poco satisfactorias. Los requerimientos que formula el CatSalut a las adjudicatarias se interesan por la eventual conflictividad laboral sobre el trabajador de referencia, pero no por el estado actual de la situación de posible vulneración de derechos de los trabajadores detectada en inspecciones de trabajo, ya que obvia aquellos trabajadores detectados como fraudulentos en el proceso de inspección a la espera de una sentencia de un procedimiento laboral pendiente.

Es por ello que resulta necesario reclamar a las compañías que se postulan para la adjudicación de un contrato un informe fehaciente sobre su estado de litigiosidad respecto de todos sus trabajadores. Se obtendría, así, información actualizada sobre los derechos y costes laborales del personal, de la que se podría deducir las posibilidades de que la Administración deba asumir responsabilidad subsidiaria respecto de salarios impagados o de tramitación de aquellos trabajadores que vean reconocidos sus derechos en sede judicial.

Por todo ello, el Grup Parlamentari de Ciutadans presenta la siguiente:

Propuesta de resolución

El Parlamento de Cataluña insta al Govern de la Generalitat a:

1. Actuar en sus respectivos departamentos con determinación ante las vulneraciones de derechos de los trabajadores detectados por Inspecciones de Trabajo a la hora de valorar adjudicar contratos públicos relacionados con el Departamento de Salud.
2. Asegurarse de que el Departamento de Salud y los diferentes Departamentos de la Generalitat reclaman información sobre el estado de litigiosidad de

las empresas y entidades que se presenten a adjudicaciones de servicios públicos, para evitar el continuismo de malas prácticas a la hora de regularizar trabajadores como falsos autónomos.

3. Condenar las malas prácticas a la hora de regularizar trabajadores como falsos autónomos, situación que vulnera los derechos de los trabajadores y termina revertiendo en un mal servicio y posibles contingencias legales.

4. Revisar los criterios por los que los Departamentos de la Generalitat reclaman a las empresas adjudicatarias información sobre los procedimientos judiciales abiertos de cada una, priorizando la información sobre la litigiosidad de la empresa y no por trabajador adscrito, para disponer de una imagen clara de cualquier procedimiento abierto en procesos de inspección laboral.

Palacio del Parlamento, 20 de octubre de 2022

Ignacio Martín Blanco, portavoz; Anna Grau Arias, diputada, GP Cs

ESMENES PRESENTADES

Reg. 79705 / Admissió a tràmit: Mesa de la CS, 16.12.2022

GRUP PARLAMENTARI D'ESQUERRA REPUBLICANA (REG. 79705)

Esmena 1

GP d'Esquerra Republicana (1)

De modificació i ~~supressió~~ del punt 1

1. Actuar amb determinació des del Govern de la Generalitat davant les vulneracions de drets dels treballadors sancionades per Inspecció de Treball a l'hora de valorar adjudicar contractes públics relacionats amb el Departament de Salut.

Esmena 2

GP d'Esquerra Republicana (2)

De modificació i ~~supressió~~ del punt 2

2. Instar a Inspecció de Treball i Seguretat Social a determinar fórmules aplicables per l'administració sobre l'estat de litigiositat de les empreses i entitats que es presentin a adjudicacions de serveis públics, per a evitar males pràctiques a l'hora de regularitzar treballadors com a falsos autònoms.

Esmena 3

GP d'Esquerra Republicana (3)

De modificació i ~~supressió~~ del punt 4

4. Revisar els criteris pels que els Departaments de la Generalitat reclamen a les empreses adjudicatàries informació sobre els procediments judicials oberts de cada una, prioritzant la informació sobre la litigiositat de l'empresa especialment la referida a procediments resolts i amb sentència ferma en processos d'inspecció laboral.